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Rezumat 

Cuvinte cheie: probleme complexe, teorii formale, reţele sociale, relaţii internaţionale, logică   

                         fuzzy, haos, constructivism social, analize complexe. 

 

 În mod tradiţional abordarea analitică a relaţiilor internaţionale urmăreşte ontologia şi 

viziunea sistemică specifice paradigmei alese pentru abordarea subiectului. Cu toate acestea, în 

anii care au precedat terminarea Războiului Rece, non-linearitatea şi impredictibilitatea au devenit 

caracteristicile principale ale unui nou tip de sistem internaţional, care au făcut tot mai grea 

urmarea tradiţiei. În fapt, cele două caracteristici sublinează începuturile unui proces stochastic de 

schimbare a structuri mondiale, care vizează multi-dimensionalitatea şi tranziţia spre structurile de 

tip reţea. Acestea au ridicat însă provocări serioase la adresa paradigmelor clasice, în special în 

înţelegerea şi explicarea noilor dinamici, cu atât mai mult cu cât, predictibilitatea evoluţiei a 

început să îşi piardă consistenţa. 

 Toate acestea au adus în prim planul înţelegerii relaţiilor internaţionale post-conflictuale 

complexitatea şi ontologia constructivistă alocată construcţiilor sociale. Prin asimilarea noii 

abordări s-a urmărit să se înlocuiască rigiditatea discursului şi a logici realiste mai mult ca un mod 

de adaptabilitate la noul context mondial. Poate cel mai important exemplu în acest sens a fost 

incapacitatea realismului ofensiv de a explica terminarea atât de bruscă a Războiului Rece. 

 În acest mediu teoretic, teoriile formale şi abordările mai puţin convenţionale, au găsit un 

cadru propice de dezvoltare şi aplicabilitate în construcţia de explicaţii şi înţelesuri pentru noile 

evenimente. Pentru acestea, subiectul care a ridicat cel mai mult interesul din motive practice şi 

teoretice a fost predictibilitatea dinamicilor în condiţii de incertitudine. Motivul pentru aceasta, cel 

puţin în vest, a fost tocmai noua natură a construcţiilor sociale, care prin complexitatea şi reacţia 

la sensitivitatea structurii făcea ca anticiparea rezultatelor să devină extrem de costisitoare şi 

greoaie. Legat de aceasta, proiecţile strategice au trebuit reduse pe un orizont scurt- mediu, unde 

conţinutul a devenit tot mai incert.    

 Două fenomene globale în mod special – digitalizarea informaţiei şi ieftinirea tehnologiei 

– au condus la un salt fără precedent în viziunea mondială prin rescrierea modului în care 

informaţia şi cunoştinţele sunt propagate la nivel global. Efectele provocate de acestea au 

determinat apriţia surselor informaţionale multiple şi supraîncărcarea cu informaţie a reţelelor 

sociale. Fiecare dintre acestea a urmat să conducă în egală măsură la implicarea ca factori de 
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infuenţă a complexităţii structurii şi a entropiei în evoluţia sistemului internaţional. Aceasta a fost 

posibilă datorită creşterii interconectivităţi dintre actori şi difuziei în reţele a surselor multiple 

pentru evenimente utilizând vectorii de propagare din structurile sociale. O caracteristică specifică 

acestui mecanism, este impredictibilitatea dinamicilor internaţionale, care rezultă din posibilitatea 

de combinaţii neconvenţionale dintre elementele sistemice, structurale şi cele decizionale sau de 

percepţie. Această caracteristică fiind una tip pentru noile propagări şi comportamente de la nivel 

sistemic în cadrul actualului stadiu de globalizare.       

 Reflecţia acestei noi construcţii sociale s-a oglindit cel mai bine în natura evenimentelor 

actuale din relaţiile internaţionale. În acest sens, istoria ne arată că cursul de evoluţie a sistemului 

internaţional de la pax Britanica până la terminarea Războiului Rece fost configurat în mare parte 

de evenimentele rare – conflicte, crize, pandemi sau schimbări sociale – care au ajuns să producă 

efecte la scară globală. Logica acestora era în general simplă: de la local la global sau direct global. 

Schimbarea structurii internaţionale şi procesul de convergenţă dintre factorii şi variabilele care 

generează evenimentele a condus însă la înlocuirea logicii clasice cu una de tip fuzzy. Această 

schimbare este importantă în noul context internaţional pentru că pune în discuţie probabilitatea 

de existenţă a evenimentului în condiţii de incertitudine şi manifestarea sub operatori atipici. 

Astfel, abordarea evenimentelor care pot configura vectorii de evoluţie devine o provocare, 

datorită faptului că, acestea au posibilitatea de a se transforma într-o problemă prin impactul 

produs în present de bazele de informaţii ataşate asupra situaţiilor viitoare. Aceasta este 

dependenţa sensibilă de condiţia iniţială.     

 Subiectul de cercetare urmăreşte dezvoltarea unui model de analiză formală pentru 

problemele complexe care apar în urma creşterii aleatoare a senzitivităţii unui eveniment. Rolul 

modelului este să simplifice înţelegerea mecanismelor care configurează starea atribuită reţelelor 

din cadrul Sistemului Internaţional. Acest demers vizează o abordare interdisciplinară a 

conceptului de echilibru la nivel de structură – reţele sociale – în timpul proceselor sociale de 

interacţiune dintre actorii internaţionali. 

 Interesul pentru subiect vine din încercarea de a înţelege cum anume configurarea 

problemele complexe sub procesele sociale poate să influenţeze stările viitoare ale structurilor 

internaţionale. Tratarea cât mai corectă a acestui subiect necesită o cercetare laborioasă şi continuă 

a unui concept de complexitate ridicată – reţelele transnaţionale. Astfel, înţelegerea corectă a 

acestui concept, înseamnă tratarea prin intersecţie a următorului set de concepte: globalizare, 
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interconectivitate, inovaţie, informaţie şi dimensiuni multiple. Cu alte cuvinte este necesară 

acoperirea întregii mulţimi de elemente care caracterizează Relaţiile Internaţionale sub a patra 

revoluţie industrial. Prin urmare, raportarea echilibrului la problematica studiată, reprezintă 

înţelegerea punctelor de convergenţă şi rolul acestora în formularea dinamicilor dintre diferiţi 

actori. Cu toate acestea, abordarea ridică anumite greutăţi de ordin teoretic şi practice. 

 Posibilitatea de a simplifica cercetarea, respectiv a timpilor de operare, se rezumă la 

capacitatea de utilizare a unor instrumente de interpretare sau modelare conexe temei propuse. Prin 

aceasta, există şansa, de a transfera subiectul de analiză dintr-o dimensiune rigidă într-una mai 

permisivă din perspectiva regulilor de cercetare şi operare. 

 Pe baza acestui fapt, lucrarea vizează să pună în discuţie, aplicarea modelelor formale din 

perspectiva operaţionalităţii acestora în structuri dinamice. În fapt, ne propunem cercetararea 

proceselor sociale, în condiţii de haos, şi care ajută la propagarea evenimentelor prin anumite 

variabile externe. Acest demers este efectuat la nivel de structură – reţea socială – prin acordarea 

elementelor constitutive a unor grade de apartenenţă fuzzy.  

Atingerea acestui scop urmăreşte formularea mulţimii de explicaţii cu sens larg pentru tipul de 

probleme complexe definit în prezenta lucrare. 

Lucrarea de faţă este structurată în patru părţi. 

Prima parte cuprinde capitolele 1, 2 şi 3 ale lucrării care reprezintă preliminarile cercetării. Această 

parte urmăreşte să construiască cadrul de cercetare şi să expună instrumentele de analiză necesare. 

 În capitolul 1 sunt definite scopul şi obiectivele tezei. Prin acest demers urmăresc să clarific 

şi să delimitez dimensiunea cercetării în abordarea subiectului. La nivel teoretic procesul caută să 

argumenteze de ce este necesară utilizarea instrumentelor de analiză multidisciplinară în 

construcţile alternative mediului internaţional. Capitolul 2, intitulat Teoria cercetării şi definirea 

conceptelor, cuprinde teoria de cercetare şi abordează conceptele operaţionale. Prin teoria de 

cercetare sunt construite legile de exprimare, respectiv legăturile care există între diferitele 

domenii de cercetare la care se face referire. Pentru simplificare am ales ca acest proces să se 

bazeze pe logica de formulare a teoriei propuse de Kennet N. Waltz şi Thomas Kuhn. Ȋn a doua 

parte conceptele operaţionale utilizate sunt clarificate din perspectiva literaturii de specialitatate. 

Astfel, delimitarea acestora, va cunoaşte un caracter strict tehnic pentru a putea menţine cât mai 

corect sensul şi semnificaţia informaţiei ataşate. În final, prin prezentarea lor căutăm să expunem 
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modul în care acestea pot fi utilizate în analiza evenimentelor din domeniul Relaţiilor 

Internaţionale.  

 Capitolul al treilea, Ipotezele cercetării şi metodologia, prezintă ipotezele enunţate pentru 

a fi demonstrate şi metodologia de cercetare aferentă. Conţinutul ipotezelor rezultă din extinderea 

legilor formulate la studiul Relaţiilor Internaţionale. Această operaţie de transpunere acordă 

posibilitatea generică de a identifica aproximativ care sunt conceptele şi variabilele controlabile în 

model. Adică cele care în cazul nostru asigură cele mai bune proiecţii ale realităţii într-un mediu 

de operare abstract. 

 Ȋn cadrul metodologiei un loc special îl ocupă caracterizarea formală prin care ne propunem 

să simplificăm abordarea conceptelor teoretice în explicarea evenimentelor reale. În particular, o 

poziţie importantă este ocupată de dezvoltarea protocoalelor de operare, care, sunt bazate pe 

structuri de logică şi filosofie aplicată. Prin acestea, aparatul matematic pe care îl propunem, 

urmăreşte formularea regulilor operaţionale pentru modelul analitic. 

 Partea a doua a lucrării constituie cadrul operaţional a subiectului abordat în teză. Prin 

acesta urmărim să analizăm cum anume tipul de evenimente-problemă de referinţă pentru model 

evoluează în reţelele complexe. Această parte a lucrarii este compusă din capitolele 4, 5 şi 6. 

Capitolul patru, intitulat Construcţia problemelor în Relaţiile Internaţionale, descrie şi explică 

conceptul de problemă în Relaţiile Internaţionale. Pentru acest demers construim un model formal 

de analiză al mecanismului de transformare a evenimentelor rare în evenimente largi în cadrul 

reţelelor sociale. Atingerea acestui obiectiv vizează un algoritm de interpretare a propagării 

informaţiei; acesta utilizează ca tehnică modelarea caracteristicilor crispy din activitatea 

internaţională a actorilor în cunoştiinţe deductive. 

 Capitolul 5, Structuri de tip reţea, pune în discuţie contribuţia structurilor de tip reţea la 

studiul evenimentelor şi al riscurilor aferente Sistemului Internaţional. A doua parte a capitolului 

este o abordare interpretativă a construcțiilor şi a calităţilor configuraţiei rețelelor sociale. Această 

acţiune urmăreşte să evidențieze caracterul fuzzy asociat simulărilor realului. 

 Capitolul 6 abordează starea reţelelor ca element general la nivel de structură. Ȋn particular, 

acest capitol reprezintă demonstrarea existenţei haosului în forma dată de Devaney pentru 

Sistemului Internaţional. Importanţa demonstraţiei se regăseşte în efectele pe care haosul le 

produce asupra vectorului de evoluţie ataşat sistemului. Pentru acest caz, instrumentul matematic 

utilizat, implică studiul exponentului Lyapunov pentru o funcţie de evoluţie istorică. Interpretarea 
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rezultatului obţinut este efectuată prin raportarea raportului dintre stabilitate şi dezvoltare durabilă 

faţă de tendinţa de evoluţie istorică a subiecţilor. 

             Partea a treia cuprinde capitolele care abordează elementele de configurare a reţelelor 

sociale în Sistemul Internaţional, adică: în capitolul 7, Actorul statal, capitolul 8, Mediul privat şi 

capitolul 9, Societatea. De asemnea, în această parte introducem şi capitolul referitor la interfaţa 

reţelelor, capitolul 10. Acesta din urmă urmăreşte definirea naturii setului de legături dintre actorii 

internaţionali care pot fi etichetaţi prin următoarele clase: actorii statali, non-statali şi cei 

neconvenţionali. Pentru atingerea obiectivului demersul se bazează pe identificarea pattern-urilor 

cu caracter general care sunt evidenţiaţi de proiecţia teoriei în construcţii de grafuri. Prin aceasta 

urmăresc să definesc – în sens formal – o structură dinamică care este caracterizată prin schimbare 

şi evoluţie haotică. Astfel, prin utilizarea teoriei grafurilor scontez la obţinerea unei proiecţii 

parţiale a Sistemului Internaţional. Particularitatea imaginii obţinute este că defineşte o structură 

socială descrisă prin mulţimea dinamicilor dintre elementele constitutive, unde acestea au rolul de 

operatori informaţionali. 

 Partea a patra este dedicată variabilelor care pot să influenţeze modul de propagare şi de 

dezvoltare a problemelor complexe în timp. În capitolul 11 mă ocup de analiza variabilei 

controlabile (puterea) din cadrul structurii. Aceasta este corelată pe parcursul capitolului, în mod 

parţial, la poziţia actorilor în structurile sociale şi la dinamicile interne ale acestora. Prin aceasta 

analiza urmăreşte rolul puteri în formularea punctelor de echilibru din cadrul grupurilor şi în 

crearea vibraţilor la nivel de interfaţă. Pentru obţinerea modelului formal apelez la tehnicile de 

programare lineară şi la metoda de comparaţie lexicografică.  

 Capitolul 12 este ocupat de abordarea variabilelor externe care facilitează manifestarea 

problemelor şi pot influenţa gradul de complexitate. Drept urmare, discuţia este axată pe forma 

variabilei, respectiv pe caracterul şi semnificaţia efectului produs de aceasta. Utilizăm principiile 

descrise de Ackoff şi Sasieni, dar şi de Breckner drept condiţii de existenţă şi elemente de 

consistenţă. Prin aceasta forma variabilei în modelul problemei este abordată ca factor perturbator.  

Capitolul 13 reprezintă concluzile şi discuţile asupra rezultatelor obţinute în timpul lucrării. 

Capitolul este urmat de bibliografie şi anexe. 
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